



无人机科普体验日 集宁区青少年零距离感受航空科技魅力



小朋友近距离观察无人机 本报记者 李梦娜 摄

本报讯(记者 李梦娜)8月7日,由北京沪航航空科技有限公司内蒙古分公司牵头,联合集宁区城建投资开发(集团)有限公司、乌兰察布市集宁区联合公益协会及虎山街道佳苑社区新时代文明实践站,共同举办的“小小飞手养成记——无人机科普体验日”公益活动在集宁区落幕。活动通过“展示+体验+教学”三维模式,为青少年带来沉浸式科技实践体验。

活动伊始,9架不同型号的无人机在场地中央列队展示,其中7架进行动态飞行演示。专业飞手操控设备完成悬停、8字绕桩、定点降落等标准动作,精准的操控引发阵阵掌声。值得关注的是,活动特别设置2个实操体验区,由持证教练员开展“一对一”教学指导,青少年在安全防护下完成基础飞行操作。

“无人机飞行需要同时控制高度、方向和速度,就像同时解三道数学题。”

10岁的罗子轩在完成首次独立飞行后分享道,其手中的遥控器仍保持着操作姿态。现场教师通过动画演示结合实物讲解,系统介绍无人机发展历程、工作原理及在农业植保、应急救援等领域的实际应用。

安全保障方面,活动采用“双保险”机制:技术团队提前规划飞行区域并设置电子围栏,现场配备急救箱及安全人员全程值守。家长李铭泽观察后表示:“从设备检查到操作规范,每个环节都有专业人员把关,这种实践比理论课更有教育意义。”

红袖公益协会副会长孙国珍表示,活动通过“科普+实践”的创新模式,既普及了航空科技知识,又培养了青少年的动手能力和安全意识。集宁区城建集团项目负责人透露,未来计划将此类科普活动常态化开展,并结合社区、学校资源打造青少年科技实践基地。

社会关注

“活潮玩”正流行,花鸟鱼治愈城市生活

口本报记者 李梦娜

清晨的鸟鸣唤醒城市,花市的芬芳弥漫街巷,鱼缸里的游鱼摇曳生姿……在钢筋水泥的城市中,花鸟鱼市场为市民的日常生活注入灵动色彩。这些自然生灵不仅丰富了市民的闲暇时光,更在忙碌与平淡中,为生活增添了滋味与温情。

清晨六点,58岁的邓伟已开始照料他的画眉鸟。竹制鸟笼挂在门前,笼门打开的瞬间,清脆的啼鸣划破晨雾。他往食罐添上小米与清水,动作轻柔而熟练。这只画眉鸟已陪伴他三年有余。

退休前,邓伟是铁路职工,生活轨迹简单而重复。“那时候每天就是上下班,回家就窝在沙发里。”2021年春天,他在早市偶遇遛鸟的人群,画眉清脆的叫声如一道光,照亮了他平淡的退休生活。如今,照料鸟儿成了他每日的必修课:清晨清洗鸟笼,调配饲料,闲暇时带着“老伙计”与鸟友相聚。“现在听鸟儿叫声就能知天气,声音清脆准是晴天,蔫蔫的怕是要下雨。”他笑着说。

上午八时,长虹花卉市场已热闹起来。玻璃鱼缸中,红绿灯鱼如流动的宝石;多肉植物在阳光下泛着红晕;月季与百合的香气混着水汽弥漫在过道里,连空气都变得清甜。

观赏鱼店内,老板张强正观察缸中鸚鵡鱼的状态。“这鱼颜色红亮,看着喜庆,餐馆客人买得多。不过现在草缸造景也挺受欢迎。”他边说边清理鱼缸、投喂鱼食。市民李婷婷蹲在鱼缸前,手指轻点玻璃,最终选了几条红绿灯鱼和金苔鼠。“每天伏案工作很枯燥,看着它们游来游去,烦躁劲儿就没了。”她指着新添的鱼儿笑道。小时候在奶奶家看鱼缸的记忆,如今又回到了她的办公桌上。

市场另一头,赵桂兰正与老板讨价还价,最终抱着两盆含苞待放的一帆风顺离开。她的阳台已摆了十几盆花草,却仍忍不住每次来市场都买新花。“每天浇水、擦叶,心里特别踏实。”在她眼里,花像朋友,更像孩子,为生活带来暖意。

夕阳西下,邓伟坐在门前木凳上,看着画眉梳理羽毛,轻声哼起老歌;李婷婷欣赏着鱼缸中的新成员,嘴角漾起



市民选购盆栽 本报记者 李梦娜 摄

笑意;赵桂兰忙着为新花移栽花盆,指尖拂过叶片,淡淡花香飘过,让静谧的黄昏多了几分温柔。

城市的烟火气里,藏着无数因花鸟鱼虫而生动起来的一瞬间。这些自然生灵是寻常日子的调味剂,为忙碌的人添闲情,为孤单的人添慰藉,更在平淡中缀上几分诗意。

提升城市精细化管理水平



人民公园周末游园热 文明细节需留意



市民游园喂鸭子后随意丢弃的垃圾十分显眼 本报记者 朱旭敏 摄

本报讯(记者 朱旭敏)8月3日,阳光明媚的人民公园迎来客流高峰。不少市民携孩子漫步园中,在碧波荡漾的湖畔喂喂鸭子、泛舟游玩,享受悠闲的周末时光。然而,个别游客随意丢弃垃圾的不文明行为,与公园优美的环境形成了对比。

当日上午,人工湖畔聚集了许多喂鸭子的小朋友。洁白的鸭群在湖面游弋,家长和孩子手持面包、菜叶投喂,欢声笑语此起彼伏。但热闹场景背后,食品包装袋、塑料袋、纸巾等垃圾被随意丢弃在湖边,尽管垃圾桶就在岸边五米范围内。

“刚给孩子讲完要爱护小动物,转头就把包装纸扔地上,这样的教育太矛盾了。”市民刘杨指着不远处一位家长的行为摇头叹息。负责清理湖面垃圾的保洁员介绍,仅周末两天,她负责的湖区周边就清理出大量垃圾,“很多人嫌麻烦,多走几步路扔垃圾都不愿意,湖面上的漂浮物打捞起来更费劲。”

“这两年城市变化很大,街道越来越干净,背街小巷的整洁度也明显提升,人民公园整体环境更是焕然一新,处处都是精心打理的花草。”市民秦萌惋惜地说:“但湖边这几个垃圾袋实在太煞风景。明明其他区域大家都能自觉爱护环境,怎么到这儿就变了样?垃圾桶就在几步之外,希望大家继续保持文明习惯。”

值得肯定的是,文明游园的理念正被更多市民践行。游客冯江带女儿游玩时,特意准备了随身垃圾袋。“孩子看到别人乱扔垃圾会问为什么,我就告诉她,美丽的公园需要大家一起守护。”她的行为感染了周边市民,不少人纷纷效仿。

在此呼吁广大市民:美景需要共同呵护,文明体现在举手之间。下次游园时,无论是投喂鸭子后的残渣,还是划船途中产生的垃圾,请多走几步路,将它们送入垃圾桶。让我们用实际行动为孩子树立榜样,共同守护碧水蓝天,让文明游园成为城市最美的风景线。

烧烤摊扎堆,油烟飘向居民楼! 如何既保留“烟火气”又还居民宁静?



街边烧烤摊 本报记者 朱旭敏 摄

口本报记者 朱旭敏 李梦娜

入夏以来,随着气温攀升,集宁区街头烧烤摊逐渐增多。从繁华商圈到老旧小区,不少居民楼下都能见到滋滋作响的烤炉,部分路口甚至聚集着两三家摊位。孜然与炭火交织的香气,成了夏夜最鲜明的味道。这缕烟火气为市民带来便利与热闹的同时,也因油烟、噪音等问题引发部分居民困扰。集宁区城市管理综合行政执法局积极行动,通过宣传引导、规范经营、动态监管等措施,努力在城市活力与民生需求间找到最佳平衡点。

晚上七点,集宁区建桥路街边烧烤摊已坐满食客。刚下班的白领举着冰啤酒碰杯,小朋友围在小桌旁分享美食,摊主快速翻动着羊肉串,油星溅在网上发出噼啪声。“以前总抱怨加班回家没热乎饭吃,现在下楼就能解馋。”周林蹲在马路牙子上,等着他点的烤羊肉串。他手机里存着几个月的照片,那时这个路口晚上八点就冷冷清清,如今霓虹灯牌亮到深夜十一点。

在附近开超市的王兰算过一笔账:烧烤摊火起来后,她的冰镇饮料销量涨了三成。“每天都有不少顾客买完烤串就到我这儿买冰镇饮料。”她指着摊位旁整齐摆放的垃圾桶说:“而且现在越来越规范了,摊位旁边基本都有垃圾桶,不像往年满地竹签子。”刚退休的张卫国常带着孙子来“视察”。“小家伙最爱看烤炉上的火苗,说像动画片里的火龙。”他笑着说:“我年轻时的夜市比这热闹多了,现在这样挺好,有生活气儿。”刚下班的刘强与朋友聚餐撸串,他直言露天环境比烧烤店更有氛围,价格

实惠,坐在路边吃吃喝喝聊聊天,很解压,主要是离家近,咱也不用找代驾。

然而,与街头热闹形成鲜明对比的,是临街住户的烦恼。“你看这纱窗,用不了多久就得擦一次,不然全是油点子。”住在友谊街某小区二楼的陈慧敏推开窗户,楼下的油烟立刻顺着风飘进来,她赶紧又关上:“我家孩子有过敏性鼻炎,一到晚上就鼻塞,最闻不了这油烟。”家住新体大街某小区的市民刘振明最近把跑步机搬到了客厅。“以前总在阳台锻炼,现在根本不行。”他指着晾在室内的衬衫说:“上周刚洗的白T恤,晾了一晚就有股烧味,只能重洗。一到晚上就不敢开窗户,味儿太大了。天气这么热,只能开后面的窗户。”更让居民头疼的是噪音。“经常到11点多还有客人划拳,孩子小睡眼,很容易被吵醒。”市民陈佳无奈地说:“其实门口有烧烤摊确实方便吃饭,我也经常买来吃,但临街住户太受影响了,味道大,有时候还吵。”

为化解矛盾,集宁区城市管理综合行政执法局坚持宣传、引导、整治并行的工作原则。执法人员采用定人定岗值守与机动巡查相结合的方式,深入摊位与商贩开展一对一宣传劝导,阐明露天烧烤对市容环境的影响,解读相关法律法规,引导商户自觉规范经营。同时,通过划定规范经营区域、推广无烟烧烤设备等举措,在保障市民享受夏夜烟火气的同时,维护周边居民的生活安宁。集宁区城市管理综合行政执法局办公室主任张进臣表示:“下一步,我局将加大巡查监管力度,织密动态监测网络,进一步完善执法机制,从源头上解决问题,用心用情做好城市管理这篇文章。”

我为群众办实事

风雨中的守护与课堂上的叮嘱 永安社区用行动织密居民安全网



机动车维修综合执法大队联合永安社区发放防汛资料 实习记者 刘绍焯 摄

本报讯(实习记者 刘绍焯)近日,持续降雨给城区防汛工作带来挑战。集宁区泉山街道永安社区聚焦民生安全,通过雨中值守、隐患排查、商户宣传、未成年人安全教育等多维度行动,切实为居民构筑安全屏障。

在津华时代小区,部分排水井口因强降雨出现排水缓慢现象。为避免居民误入危险区域,社区工作人员冒雨在井口旁设置警示标识,并手持扩音设备循环提醒:“注意绕行,小心积水。”工作人员冀娜表示:“居民安全是首要任务,即使雨势再大也要坚守岗位,把好这道安全关。”雨停后,社区立即启动隐患排查工作。春满家园小区一处墙体因雨水浸泡出现松动迹象,工作人员迅速用警戒线圈出危险区域,并张贴醒目警示牌。“我们会定期监测墙体状况,确保问题及时处理,让居民住得安心。”社区负责人介绍道。

7月29日,安全守护行动持续深化。上午,机动车维修综合执法大队联

合社区工作人员走进辖区维修店铺,发放防汛宣传资料并讲解注意事项:“汛期需特别注意电路安全,保持排水设施畅通,提前防范积水风险。”商户刘师傅翻阅资料后说:“宣传很及时,明确了防范重点,心里踏实多了。”同日,集宁区人民检察院“北疆萌芽·晨曦未检工作室”走进社区党群服务中心,为学生及家长开展专题安全讲座。检察官张慧、王姝懿结合真实案例,围绕防性侵、防电信诈骗、防溺水三大主题,用通俗语言传授实用防范技巧。“未成年人保护需要社会、学校、家庭共同发力,我们会持续开展此类活动。”张慧说。学生陈伊表示:“我学会了识别危险水域和应对陌生人搭讪的方法。”家长高涵也点赞活动:“宣讲内容全面,弥补了家庭安全教育的不足,希望社区多举办类似活动。”

从雨中坚守到安全宣讲,永安社区始终将居民安危放在首位,通过一件件实事凝聚起共建平安社区的合力,让安全服务真正延伸至社区每个角落。

宏伟社区开展征兵宣传 点燃青年强军报国热情

本报讯(记者 朱旭敏)为扎实推进2025年度征兵工作,前进路街道宏伟社区近日以“投身军旅正青春 一腔赤诚报家国”为主题,开展系列征兵宣传活动,通过精准宣传政策、解读优待措施,营造“参军光荣、强军有我”的良好氛围。

8月5日上午,社区工作人员在辖区口袋公园设立宣传点,向居民发放《征兵政策指南》《入伍优待清单》等宣传材料,现场讲解应征条件、报名流程等关键信息。针对青年及家长普遍关心的体检标准、学业衔接、经济待遇等问题,工作人员结合具体案例逐一解答,并重点介绍了退役士兵升学就业、考研专项计划等优惠政策。

“部队是锻炼人才的大学校,更是报效祖国的大舞台。”社区武装专干李明在宣传中强调,“我们特别梳理了近年来本地籍官兵的成长案例,让青年直

观感受军营对个人发展的积极影响。”活动现场设置的“军旅风采”展板区,展示了多位优秀退役军人工作生活近照,吸引了众多居民驻足观看。

居民张贵林拿着宣传册感慨:“我年轻时就想参军,现在看到社区宣传这么细致,特别希望年轻人能抓住机会。”她表示,会将政策信息传达给亲戚家的适龄青年,“保家卫国是每个公民的责任,能去部队锻炼是难得的成

长经历”。

“参军报国既是青春选择,更是时代担当。”社区党委书记王芳表示,“下一步,社区将通过入户走访、线上答疑等方式持续推进宣传,重点面向高校毕业生、技能人才等群体开展精准动员。同时建立‘一对一’跟踪服务机制,为报名青年提供体检指导等全程服务。”目前,社区已设立征兵政策咨询窗口,方便居民随时咨询。